Ключик к непоседам
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Родители гиперактивных детей часто испытывают огромные трудности в их воспитании. Многочисленные окрики и запреты не приводят к желаемому результату. Порой родители просто в отчаянии. «Он просто издевается над нами!» Дорогие родители, никто над вами не издевается и не пытается доказать
вам, «кто в доме хозяин». 
              Физиологические возможности не позволяют ребенку долгое время
сидеть на месте, внимательно выслушать то, что ему говорится взрослым,
закончить начатое дело, не терять вещи и многие другие особенности.
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              Часто родители считают, что ребенок гиперактивен только потому, что очень много двигается, непоседлив. Такая точка зрения ошибочна, так как гиперактивность проявляется не только в повышенной двигательной активности, но и в дефиците активного внимания и импульсивности. Ей сопутствуют проблемы во взаимоотношениях с окружающими, трудности с обучением, низкая самооценка. При этом уровень интеллектуального развития у детей может превышать показатель возрастной нормы. Гиперактивность – это черта характера, индивидуальная особенность вашего ребенка,  которую необходимо понять и принять.
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· Установите правила поведения и систему поощрений и наказаний. Ваши требования к ребенку должны быть четкими и выполнимыми.
· Не принуждайте ребенка просить прощения и давать невыполнимые обещания. Договоритесь, что он с сегодняшнего дня начнет ставить ботинки на место. На отработку каждого из требований уйдет много времени, но, пока этого не произойдет, переходить к следующему нельзя.
· Ребенку требуется постоянная поддержка родителей. Он хочет быть успеш​ным в делах, за которые берется, однако чаще всего ему это не удается. Поэтому поручения, которые вы даете, детям должны быть по силам. Вы​полнение обязательно поощряйте, а на неудачах не заостряйте внимания. Скажите малышу, что если бы он постарался, вышло бы лучше. Ни в коем
случае не говорите, что у него в который раз не получилось. Это не придаст ему оптимизма да и самооценку понизит.
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Позаботьтесь, чтобы место для занятий было тихим и спокойным, вдали от телевизора и открывающихся дверей. И будьте рядом, чтобы поддержать ребенка.
· При выходе в общественные места заранее объясните ребенку правила поведения. Например: «Когда мы выйдем из дома, ты дашь мне руку и не отпустишь ее, пока мы не перейдем дорогу» и т.д. 
· Предоставляйте ребенку право выбора.
· Оставайтесь спокойными.
НЕТ ХЛАДНОКРОВИЯ — НЕТ ПРЕИМУЩЕСТВА!
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