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Повальное увлечение детей компьютерными играми тревожит и родителей, и врачей, и педагогов. Измученные постоянным добыванием хлеба насущного, мы просто не в состоянии уделять сыну или дочери внимание, а оно бывает нужнее этого самого хлеба. Не дождавшись общения с живыми людьми, ребенок обращается к относительно живому организму, который выгодно отличается от родителей тем, что всегда готов и "составить компанию".

Попробуйте вызвать ребенка на доверительный разговор. Не давите на него — он будет действовать назло. Лучше помогите ему осознать, что все имеет разумные границы, что вы не запрещаете ему заниматься тем, что ему нравится, а просто хотите, чтобы он занимался не только этим. 

Скажите ему, что вы рады, что у него есть увлечение, но ведь на свете существует еще множество увлекательных вещей.
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Может, вы вместе нащупаете интересы и поймете, что же нравится вашему  ребенку. Намекните ребенку, что принятие окончательного решения, конечно же, останется за ним и вы ничуть не сомневаетесь в правильности его выбора. 
